

增人增窗,与病毒赛跑抢时间

多家医院开启“多线作战”模式应对核酸检测

增派人员 增设窗口

10月31日下午2时多,上海市浦东医院核酸应急采样负责人胡青坡两次接到紧急采样任务通知,迅速准备30支采样队伍待命。下午3时,医院已经准备好10000人次的采样物资。这一个晚上,该院3批人员抵达迪士尼乐园。为了节省时间,大家提前在车上穿好防护服,下车就投入工作。

待采样人员中有很多人没有在“健康云”App上扫码预约,还有一部分人对手机预约流程不熟悉,工作人员耐心帮忙预约。“请大家有序排队,保持1米间隔,扫描二维码输入信息,保存采样条码……”这样的声音一遍一遍在各个点位上回响着。

由于采样对象中有很多儿童,经常会不配合的情况,有些家长因担心孩子而焦虑。好在经过多次沟通后,全员配合共同完成了采样。截至11月1日凌晨,浦东医院共计采样3870人。

与此同时,作为上海进博会期间24小时核酸检测单位,浦东医院为了保障短时突发大流量人员核酸检测,临时增派了几十名支援人员,增设了15个采样窗口,保证来自迪士尼、医院急诊、发热门诊、入境人员医学观察区、24小时核酸检测点

因疫情防控需要,上海对10月30日、31日进入上海迪士尼乐园和迪士尼小镇的相关人员展开排查,落实相关管控措施。记者从浦东新区了解到,多家医院开启“多线作战”模式,在院内发热门诊、境外旅客医学观察区、24小时核酸采样点、上海迪士尼乐园多点奋战,全力打好疫情防控保卫战。



上海市同仁医院昨起增设4个核酸采集窗口,并专门设置适合孩童身高的桌椅以方便检测
本报记者 陈梦泽 摄

的采样标本得到及时检测。10月31日下午5时到11月1日上午8时,浦东医院共检测新冠核酸5369人次,这个数值是平时晚间的20倍工作量。

顾不了家 忘记了“饿”

同样位于浦东新区的周浦医院也忙碌了一整夜。医务科马大喜是核酸检测支援小分队的队长,11月1日凌晨2时才回到医院,很快又投入新一轮核酸检测工作之中。“10月31日夜,我们周浦医院小分队

共完成核酸检测5129人次,希望我们的加班加点可以守护一方平安。”

护士杨锦瑜告诉记者,晚上游客采样结束后,又继续为园区内工作人员、消杀人员及现场安保人员等开展核酸检测,直到11月1日凌晨4时多才到家。她说:“到家才感觉到,忙到连饿都忘了,隔离衣都湿透了,大家顾不上,就想着快点完成检测,确保所有人的安全。”

上海市第七人民医院发热门诊护士杨怡雯10月31日正在学校给小学生打疫苗,回家路上就接到紧

急任务。“因为很多人住得远,从家里过来来不及,优先从现有队伍里自愿报名,但是做好心理准备,今天将是一个不眠之夜。”这句“提醒”并没有阻挡大家的热情,杨怡雯也报名了,她拨通了家里的电话:“小伊,今天妈妈不能陪你了……”凌晨,采样工作结束,看着既熟悉又陌生的迪士尼乐园,杨怡雯感慨万分:“这次没有看烟花,下次一定补上。”

全力以赴 做好准备

迪士尼乐园一个周末接待游

客数万,不少周六去过的市民看到消息后自觉去医院做核酸检测。与此同时,上海的24小时核酸检测点也做好充分准备,经过了第一波“考验”。

上海市东方医院第一时间启动应急预案,从各病区抽调各班护士增援筛查门诊。10月31日晚,医院派60人外出采样,42位护士参与院内现场核酸采样工作,采样通宵进行。本部检验科22人彻夜进行核酸检测,职能部门包括医院领导、医务、护理、信息、财务、运行保障等十余人,安保人员40余人参与保障。昨天和今天,医院持续安排各班人手,根据现场筛查情况及时增援。

作为距离迪士尼直线距离最近的医院,上海市浦东新区人民医院接到通知后,护理部立即在紧急采样小分队群内召集采样志愿者,刚下班的早班护士、在家休息的人员都积极响应,从四面八方赶来,很快集齐58人到位,第一时间出发并到达迪士尼乐园开展核酸登记、采样等工作,共采集样本5738份。而医院内,昨天零时至下午5时,来医院采样的接近8000人次。预计这两天还将迎来采样高峰,医院已全面协调各方面力量,保障人力和设备,确保采样和检测工作平稳有序。

首席记者 左妍

成人“加强针”开打首日人多吗?

本报记者在静安体育中心新冠疫苗临时接种点亲身体验

第一线

本报讯(首席记者 左妍)11月1日,上海全面启动新冠病毒疫苗加强免疫接种。昨天下午,记者在“健康云”App上预约接种,并来到位于静安体育中心的静安区新冠疫苗临时接种点接种。不少接种者表示,因为有了前两针的“经验”,第三针“不是什么事儿”。

在预约的14:30-15:00时段,记者赶到了位于汶水路的静安体育中心。在门口,保安检查“两码”,并在记者的袖子上贴上1元硬币大小的黄色贴纸,上面写着“防疫通行证”。

按照指示牌来到接种场地,和此前接种第一、第二针一样,先填写知情同意书,再出示接种条码,工作人员会根据接种人员前两针的疫苗厂家来分流,原则上加强免疫需接种一剂次与之前相同的疫苗。工作人员告诉记者,昨天下午,陆续来的大多是打第三针的市民,其中夹杂着小部分打第一、第二针的。

在接种区域,护士询问记者是否有身体不适、是否近期注射过其他疫苗,再次核对信息后,在记者的左手臂肌肉部位缓缓注射疫苗,并告知需要留观30分钟才能离开,要多喝水、多休息。护士还告诉记者,她是区中医医院派来支援的,已为40多名接种者注射疫苗,其中30人是打第三针。“没有出现焦虑或者紧张的情况。打好第二针的人,通常打第三针的意愿比较强烈。”她表示。



市民在临时接种点打“加强针”
左妍 摄

在现场,记者遇到了24岁的卢先生。他说,自己等第三针已经很久了,目前国内疫情形势严峻,自己也想尽快注射,加强免疫效果。“天气不错,又刚好有空,预约好就过来了。”他笑着说,“打针的都是温柔的护士小姐姐,我怎么会紧张呢?”

记者前两针都是在4月份打的,已满6个月。这次打针和此前一样,没有什么不适感。由于当天是工作日下午,接种人数不算多,整个场馆非常安静,排队也不长。留观30分钟后,记者顺利离开现场。

据了解,静安体育中心作为静安区新冠疫苗临时接种点,是上海目前最大的接种点之一,自今年3月开放至今,已持续运行大半年。静安区彭浦镇社区卫生服务中心

主任李天舒告诉记者,该中心已陆续派出多批次医生、护士,参与静安区的全人群疫苗接种任务。

静安区卫健委公共卫生管理科副科长、静安体育中心新冠疫苗临时接种点现场负责人夏芬介绍,目前该接种点根据人群对象来“切换频率”,比如上周末开设学生专场,暂停成人接种,已为6000多名辖区儿童完成接种;在留观区,工作人员还放置了大屏幕用于播放动画片,座椅摆放也以两个为单位,方便成年人陪同儿童入座。从昨天开放第三针预约以来,线上已有数百人预约到静安体育中心接种。工作人员已做好充分准备,全力保障加强免疫工作的顺利完成。她希望符合条件的市民尽快预约,错峰接种。

北京两人核酸呈阳性和单基因阳性 什么是“单基因阳性”?

本报讯 北京头条客户端昨天消息,11月1日下午5时,朝阳区接昌平疾控部门通报,2名人员核酸检测结果分别呈阳性和单基因阳性。朝阳区立即启动应急响应机制,对两处校区临时管控,同步开展流调工作,对密接、次密接、高风险人员全面排查、追踪管控,目前正在对师生和相关人员做全员核酸检测。后续工作进展将及时通报。

什么是“单基因阳性”?北青-北京头条记者了解到,根据《新型冠状病毒肺炎实验室检测技术指南(第四版)》指出,新冠病毒核酸检测方法主要是实时荧光RT-PCR方法,此检测方法对新型冠状病毒

毒基因组中开放读码框1ab(open reading frame 1ab,ORF1ab)和核壳蛋白(nucleocapsid protein,N)。

一般情况下,阳性患者的ORF1ab和N基因同时阳性,但也会出现ORF1ab或N基因某一个阳性,称为单阳性。对上述新冠病毒核酸检测为单阳性的病例,仍然需要再次取样进行实时荧光RT-PCR检测来判断是否为病例阳性。

另据北京日报客户端消息,“单基因阳性就是指新冠病毒核酸检测的两个基因片段中有一个呈阳性。单基因阳性不能确证此人感染新冠病毒,还需后续复测和结合流行病学史、临床表现、抗体检测、影像学检查等结果综合判定。”朝阳区疾控中心工作人员表示。

昨新增本土确诊54例

本报讯 国家卫健委网站今天消息,11月1日0时至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增本土确诊病例54例(黑龙江27例,其中黑河市26例、哈尔滨市1例;河北8例,其中石家庄市4例,辛集市4例;甘肃8例,均在天水市;山东3例,均在日照市;内蒙古2例,均在阿拉善盟;江西2例,均在上饶市;青海2例,均在西宁市;北京1例,在昌平区;宁夏1例,在银川市),含5例由无症状感染者转为确诊病例(山东3例,江西2例)。

黑龙江卫健委网站今天消息,

11月1日0时至24时新增本土确诊病例27例,均为集中隔离或居家隔离管控期间主动排查发现。截至11月1日24时,黑龙江现有本土确诊病例109例。

河北日报今天消息,截至11月1日24时,河北现有本土确诊病例20例。

甘肃发布今天消息,自10月18日甘肃省本轮疫情出现第1例核酸检测阳性人员以来,截至11月1日24时,共有确诊病例113例(兰州市68例、天水市23例、张掖市15例、嘉峪关市5例、陇南市2例)。